

邓超 济宁报道

说起“中华养蜂第一人”，许多人都认为是姜岐。因为东汉时期的姜岐是有文献记载的第一位中华蜜蜂养殖者。《高士传》记载，姜岐隐居山林，“以畜蜂、豕为事，教授者满于天下，营业者三百余人。”而在济宁太白湖新区，有一位从事养蜂50多年的老者，他就是陈宜斗，从拉着板车沿街售卖发展到具有400多箱蜂的“标准化示范养蜂场”。

50多年来，陈宜斗把全部追求都放在了这个“甜蜜”事业上，成为国内知名的养蜂专家，创办了“陈宜斗养蜂园和陈宜斗蜂业有限公司”。由他带头研发的中华蜜蜂饲养蜂箱和中华蜜蜂巢蜜生产框架，获得两项国家发明专利。



工人正在包装蜂蜜。

以蜂为媒 匠心酿出甜蜜事业

初夏时节，满目苍翠。在位于济宁太白湖新区航运新村附近的陈宜斗养蜂园，工人们忙着分箱、取蜜、装桶，香甜的蜂蜜味道弥漫整个车间。“这座养蜂园已经有近30年的历史，这里蜜源多、环境好，是天然的蜂场，养蜂的手艺一代传一代，我就是跟着老一辈的人学习养蜂的，到我这里，养蜂技艺已经传承了4代。”1970年2月，22岁的陈宜斗从爷爷手中接过来3脾蜜蜂和2只老蜂王。从此，他便与养蜂业结下了不解之缘。

“1986年之前，城区的土产供销社统一收购蜂蜜，再从青岛港售往国外，在当时，蜂蜜属于养身、滋补饮品，普通老百姓只有逢年过节才能品尝。”那时的陈宜斗每周都起早贪黑拉着一板车蜂蜜从鱼台老家来到济宁城区沿街售卖。为了养好蜂，他苦心钻研养蜂技术，先后学习植物学、昆虫学、气象学、土壤学和各地的风情、人情等知识。他曾多次赴浙江拜访全国著名养蜂专家，还多次到山东种蜂场和北京“中国蜜蜂研究所”请教专家，请其帮助诊断蜜蜂病况，寻求医治良方……

由于特别注重蜂蜜的品质，因此蜂蜜的生意越做越红火，上世纪80年代末，陈宜斗开始了公司化运营之路，在原济宁市中区玉带商城东首路南和人民公园东门设立陈宜斗养蜂园销售门市部，向广大消费者提供了质优价廉的纯正蜂产品。正因如此，陈宜斗养蜂园的顾客回头率特别高，陈宜斗以及他的蜂产品因此赢得了广大消费者的交口称赞。

“‘陈宜斗’这个品牌是济宁人赠予的，用自己的名字注册商标不仅是金字招牌，更是对品质的担保，让消费者吃得放心。”做了多年的养蜂人，陈宜斗一直坚

守的就是生产绿色、健康、纯正的蜂产品。为了保护中国本土蜜蜂遗传资源，公司还在曲阜尼山创办了蜜蜂生态园、蜜蜂科技文化园，蜜蜂文化研究所，并在养蜂园内设立山东省中华蜜蜂保护区及保护区，保护繁育中华蜜蜂。

新型蜂箱 钟情中华蜜蜂养殖

成功的背后是艰辛的付出。“蜜蜂是大自然辛勤的搬运工，而要想收获品质好的蜂蜜，养蜂人一定要比蜜蜂更勤快。”陈宜斗介绍，养蜂是一项重复枯燥的工作，基本靠手工操作，光收集花蜜都有十几道工序，还要追逐花期，居无定所。从原蜜进场把关到产品的化验、生产灌装、包装库存等每一个环节，都严格把关。他经常说，“我们从事的是甜蜜的事业，必须让人们对我们的产品吃得放心。”

自然原始无污染的环境保证了中华蜂蜜的特有品质。在位于曲阜尼山脚下的蜜蜂生态园，到处可见的洋槐、枣花、荆条是当地稳定的蜜源植物，让全年除最严寒的冬天外，采蜜季节长达10个月。“枣花蜂蜜浓稠，洋槐蜂蜜清淡，不同的花源酿就不同口味的蜂蜜，功效也不一样，相对本地花期为单一蜜源的蜂蜜，我们遍布国内的多个蜂场的因四季更替，每期采收的花蜜不同，而有多种口感和口味，层次差别明显，成为新特色，深受消费者的欢迎。”谈起蜂蜜的品种以及养蜂的趣事，陈宜斗如数家珍。“一个蜂箱里一般有一到两只蜂王，孵化一只工蜂需要21天，从工蜂第一天开始酿蜜算起，生命周期只有35天左右。”

要想养好蜂、产好蜜，不但要熟悉周围的环境，对蜜蜂的生活习性更是要做到心中有数、了如指掌。陈宜斗对这些小蜜蜂有着特殊的感情，他把毕生的精力

匠心养好蜂，酿造幸福蜜

养蜂50余载，陈宜斗传承「蜜蜂文化」

和资金都投入到蜂种繁育上，不断研发新的蜂箱，保护中华蜜蜂。“我爷爷那辈人养蜂用土坯蜂箱，后来使用养殖意大利蜜蜂的标准蜂箱，而现在，我的蜜蜂搬进了恒温恒湿的‘别墅’，住的是新型中华蜜蜂蜂箱。”陈宜斗说，蜜蜂的生物行为学是一门值得深究的学问，中华蜜蜂和意大利蜜蜂是两种不同的蜜蜂物种，所需的温度、湿度不一样，按照养殖意大利蜜蜂的方式养殖中华蜜蜂显然不符合中华蜜蜂的生物习性。深谙此理的陈宜斗开始着手研发真正适合中华蜜蜂的蜂箱，建立中华蜜蜂的科学养殖管理模式。

“保温、保湿、隔热，防寒、防震动，防噪音都是新型蜂箱的必备功能，正因如此，我的蜂蜜卖得越来越好。”最初，陈宜斗尝试了水泥、砖头等多种材料制作蜂箱，屡次失败后偶然发现利用泡沫和ABS工程塑料做的蜂巢适合中华蜜蜂的繁殖与生存。“新型蜂箱为蜜蜂提供了理想的生存条件，一个蜂箱里生活着5万只蜜蜂，也是蜂蜜产量的保证，今年预计又是个丰收年。”陈宜斗说。

专注公益 养蜂技艺世代传承

时代在变化，蜂箱在更新，不变的是养蜂人诚信为本的初心。陈宜斗介绍，蜂蜜加工生产不是勾兑，也不是掺假，纯天然的蜂蜜用最朴素的酿造工艺，它直接从蜂巢中提取，无任何添加剂，保留了最纯真的美味与营养价值。把蜂蜜的翅膀等杂质过滤掉，这是最普通、最原始、也是最干净的加工方法。

“别看中华蜜蜂个头小，但采集能力强。它们擅长采零星的蜜源，是花它就采，从来不挑不拣，比意大利蜜蜂勤快多了，每天早上比意大利蜂早起半个小时，晚上收工也要晚半个小时，现在一般早上四五点钟就出去，

晚上七八点才收工回来。”陈宜斗对蜜蜂的研究倾注了毕生的心血，在他看来，蜜蜂是伟大的昆虫，蜜蜂全身都是宝，它不仅可以酿蜜，蜜蜂的授粉作用，对农业的生态、增产效果显著。“蜜蜂授粉能实现遗传物质的转移，增加种籽的数量和活力，有利于植物的繁育茂盛，保持了植物的多样性，有利于生态环境植被的修复。”

看着祖辈的产业在自己手里变得越来越好，陈宜斗开始思索如何使养蜂事业后继有人。他把自己的养蜂技术毫无保留地传授给了儿子、儿媳。儿子陈泉已经跟随父亲静心钻研了20多年养蜂技术，近年来父子二人在养蜂闲暇之余自费组织培训蜂农，传授养蜂技术，培育了数百名优秀蜂农。

如今，陈宜斗把更多的心血倾注于蜜蜂的公益事业上。位于尼山脚下的蜜蜂生态园是一处集中华蜜蜂保种、繁育、科研为一体的综合性基地。“如果能够打造成研学基地，提供知识科普、采蜜体验等服务，肯定会有父母带着孩子来这里参观体验。”陈宜斗养蜂的初衷是为了生活得更体面，后来做公司为了把优质蜂蜜产品更好地推向市场。而投资建设蜜蜂生态园则是为了给儿孙留下精神财富，把蜜蜂的科技文化世代传承下去。

现如今，公司拥有大型专业化养蜂基地陈宜斗养蜂园，及下辖30余个“标准化示范养蜂场”，蜜源丰富，蜜质优良。“多年来，我们一直秉承‘养好蜂、酿好蜜’的蜂业理念，良心为本做人、实实在在做蜂业，为广大消费者提供天然优质好蜂蜜。”陈宜斗坦言，诚信优质的产品赢得了省内外广大消费者的喜爱，形成了济宁市的特色蜂产品品牌。多次荣获山东省蜂产品“优秀蜂产品奖”“山东省优质畜产品金奖”“消费者信得过产品”等荣誉。